

16 这些中小学校坐落在南京的大街小巷,有的大名鼎鼎,有的默默无闻;有的也许是你的母校,有的也许你连名字都没听说过。它们,有一个共同的特点:将近或者已经有100岁了。近期,我们陆续推出“百岁校园”系列,带你走进一所所洋溢着书香的百年校园。在那里,一首熟悉的校歌、一个熟悉的人名、一段不为人知的故事……或许都能把渐行渐远的学生时代拉回到你面前。

上午,还在现代化的校区里使用电脑,中午,却已“穿越”到了建于1891年的曾公祠,排演起节目来。这是南京第三初级中学学生们的现实生活。这所建于1904年的百年老校原来是响当当的钟英中学,拥有独特的一校三校区,校内还藏着清代的祠堂。当年,它是民国时期的“名校”,如今,仍是南京公办初中里的翘楚。

现代快报记者 黄艳

## 校史沿革

1904年 学校创建于镇江,后迁往南京  
1937年 抗战爆发西迁。抗战胜利回迁  
1954年 迁到九条巷8号曾公祠  
1956年 更名为南京市第二十三中学  
2000年 更名为南京三中初中部  
2004年4月 更名为南京市第三初级中学

原名“钟英中学”,曾被百姓唱进民谣

# 南京“三初”,办在清代祠堂里的现代学校



▲民国时期的校门  
本版除署名外均为资料图片

◀第三初级中学校园里的曾国荃祠堂  
现代快报记者 赵杰 摄

## 钟英中学时代

### 南京第一所私立中学,曾八迁校址

第三初级中学,原是南京近代史上第一所私立中学。1904年,学校由当时金陵第一富商蒋长洛先生出资创办,爱国人士同盟会会员李怀成先生任校长。

在战火纷飞,民族遭受劫难的年代里,学校八迁校址。最早校址在镇江,始名“承志中学”。迁宁后更名“钟英中学”,意乃钟山脚下哺育英才。初在

户部街,后扩迁至中正街,1912年迁往南捕厅。1937年因抗战爆发,学校西迁安徽歙县。后辗转累迁长沙、贵州、广西。抗战胜利迁回南京。1954年迁到九条巷8号曾公祠。1956年改为公立学校,更名为“南京市第二十三中学”,2000年3月与南京三中合并,改称南京三中初中部。2004年4月,更名为南京市第三初级中学。

### 招收贫寒子弟,大范围发奖学金

南京人的记忆中,“钟英”中学是旧日南京的名校之一,这是南京历史上第一所由南京人筹资开办,而不受任何外国势力扶持的私立中学。

初期,学校招收回族贫寒子弟30余人入学,免费提供食宿、笔墨及冬夏两季服装等。蒋长洛先生办学,属社会慈善事业性质,而学堂之所以定名为“钟英”,据说是取南朝孔稚珪《北山移文》一文首句“钟山之英,草堂之灵”中的“钟英”二字,表示钟山脚下,哺育英才之意。

1912年,江苏督军都督府指拨南捕厅衙门旧址(今府西

街小学)给“钟英”改建校舍,次年,钟英高等小学堂改名为私立钟英中学。规模有所扩大,学生增至300余人,除招收回族贫寒子弟外,也收汉族子弟。“钟英”的学生统一服饰,设备齐全,学校设有多门学科,其名气迅速传遍苏、浙、皖,官宦子弟纷纷前来求学。

由于办学声名远播,民国时期的私立钟英中学赢得了诸多社会贤达的赞助,纷纷给学生提供助学金。学校渐渐改变了初创时的慈善性质,提高了学费标准,但对品学兼优的贫寒学生,则采用大范围的奖学金制。

### 被列为一类中学,赵元任曾任教

1933年,私立钟英中学被南京市当局列为一类中学。“钟英”渐渐以其治学严谨、校风淳朴、教学质量高等特点,成为当时南京的名校之一。

民国学者名流如卢前、唐圭璋、赵元任等人都曾经在“钟英”任教。当年,“钟英”所藏的理化仪器、生物显微镜架数居全南京市中学之首。数学成绩也一直排在南京市前茅。1937

年,全市高初中数理毕业会考时,“钟英”居全市第一名,学生管传束考得高中部个人第二,学生陈鸣钟考得初中部个人第一。因此,社会上流传开了“数学精,进钟英”的说法。如今的南京第三初级中学,仍然是南京市成绩名列前茅的学校。不过当年钟英中学是初高中都有的完全中学,现在的第三初级中学,是公办独立初中。

### “要当兵,进钟英”唱进民谣

“要当兵,进钟英”,是六七十年前城南百姓中流传的民谣。这个民谣虽然有失偏颇,但也从一个侧面反映了市民对钟英中学的赞扬。

“钟英”的学生,初中就要进行童子军操练,高中进行军训。为适应战备需要,学生一律不准留分头。1922年秋,“钟英”学生朱瑞曾撰就《拟孙文讨贼檄》一文,痛快淋漓地斥责军阀政府的暴政。1923年前,“钟英”就有了地下青年团的活动,进步学生很多。

1931年,“九·一八”事变消息传到南京,钟英师生连夜上街刷抗日标语,并在不久后与全市一万多名学生上街请愿游行,要求政府出兵收复失地。“九·一八”事件后,

每年这一天,“钟英”必降半旗,校长登台演讲,教育学生不忘国耻,精忠报国。而且住宿学生每周要素食一天,节省的钱粮,支援东北前线父老兄弟。1936年,全国童子军大检阅及次年首都各校军训时,“钟英”皆得第一。

1936年8月,南京学生成立进步的“秘密学联”,领导者多为“钟英”学生。1943年,在南京声势浩大的“消毒”运动队伍中,同样涌现出一大批勇敢的“钟英”青年。1945年冬,“钟英”在南京中学中首建党支部,学生吕怀义等一批钟英热血青年先后加入共产党组织,并在学校组织“协进社”,出版进步刊物《协进》,宣传革命。



1952年的毕业证书



第三初级中学砖刻校名

### 名校友史学家钱穆、两弹元勋任新民

几十年来,“钟英”培养了大量优秀人才。如1926年毕业生李国鼎,对台湾的经济腾飞作出贡献。1933年毕业生刘西尧曾任国家教育部长,另外,史学大家钱穆、“两弹元勋”任新民院士、当代著名画家刘宇一、著名表演艺术家游本昌等也是学校校友。

李国鼎曾回忆,到了中学第三年,也就是他十四岁的时候,突然对读书产生兴趣。当时钟英中学的师资十分优良,教数学的余介侯;教化学的俞采丞和教英文的蔡维藩都是著名的好老师。

数学老师余介侯,就常为学生开选修课,并且还举办有奖征答,答对的同学,可以得到一些算学的书籍当奖品。他因经常回答问题,所以得到许多好的算学参考书。举行三角的毕业考试时,余老师出了一百个三角问题,答对四题算满分,答对两题多就可以及格。结果班上七十几位同学都过关,其中六位更硬是做完一百题,他就是其中之一。余老师这种高标准的鼓励,使他对数学产生了很大的兴趣。1926年中学毕业,他考上南京东南大学,当时年仅16周岁。

## 校园里的清代祠堂

### 一校三区的“穿越式”校园

第三初级中学一所学校,有三个校区。“南部校区是初三的教室,中部校区是初一初二的教学区,还有实验楼等。最特别的是北部校区,建于1891年的曾公祠,曾是我们搬来九条巷8号最初的校区,现在这个校区,主要用于教师办公,还有学生的图书馆和社团活动场所。”校长钱彤说,这北部校区,是南京市文物保护单位曾公祠,当年,是为表彰曾国荃,皇帝下旨建的专祠。钟英中学1954年迁到这里。

曾公祠位于中山南路与洪武路之间,前临九条巷,后踞八条巷,坐北朝南,长99米,宽51米,占地面积5049平方米,建筑面积6857.4平方米,有35间房屋。主要建筑为三进砖木结构的厅殿。第一进正厅门口有一座十余米高的“八”字形雕花砖砌牌楼,“山”字形脊顶覆以筒瓦,檐口下为砖雕斗拱,工艺精绝。两根圆形石柱拱立于大门两旁,弧形券门高大壮观。第二进为正厅,最后一进为大殿,均为五开间高大轩敞的屋宇。大殿殿脊高约十余米,斗拱雕刻鱼龙图案,大殿有圆形朱红大柱三十根,巍峨壮丽。三进屋宇三间,间隔皆为24米,形成两个大致正方形的院子,用长青石在院中筑成通道。

2000年,学校修建校园,工人爬上最后一进的柱子,敲掉外面漆着红漆的梁,发现居然传来啾啾声。在好奇心的驱使下,工人们征得校方同意,敲掉了外面一层石膏,里面是精美的木质雕花。每个柱子的横梁上,都有一排木雕花,还有龙头。柱子的榫头处,两个龙头相互咬合,龙须还闪着黄色的金光。原来,“文革”期间,怕这么好的建筑遭到破坏,校方连夜在雕梁画栋的上面部分,全都用石膏封起,然后又刷上油漆。这个秘密一直埋藏了将近40年,才发现。

当年,祠堂的大殿曾作为学校的礼堂,而如今,这座大殿的功能和原先差不多。“孩子们的社团活动常在里面举行,还有一个小舞台,可以在上面演出。”钱彤说,然而时光飞逝,这里的孩子,如今已经不少是“00后”了。